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Megjelenik e’ lap hetenkint 

egyszer, csötörtökön. Elő­
fizethetni rá P e s t e n , a’ jú 
cs olcsó könyvkiadó társu­
lat’ ügynökénél úri - utczai 
450-dik számú Horváth 
házban; E mi eh Gusz­
táv’ könyvkereskedésében 
úri- és kigyó-uteza* szeg­
letén. V i d é k e n a’ cs. k 

postahivataloknál.

Előfizetési díj y4 évre Bu­
dapesten kihordással 30 kr- 
félévre 1 ft. pp.; vidékre 
postán borítékban félévre 
1 ft. 20 kr. pp. A’ lap' 
szerkesztését illető levelek 
egyszerűen ,,a’ Katholikus 
Néplap’ szerkesztőségéhez" 
czímezendők. (Pesten a 

központi papnöveldében)

<

KATHOLIKUS NÉPLAP,
HIIÍAFESTEA November 51. 1*50.

Dicsőség Istennek a’ magosságban , és a’ főidőn békesség a’ jóakaratu embereknek.
Lukács 2. r. 14. v.

Vigyázzatok!
íi.

A" franczia forradalom.

Alig lehel falatokban olly ember, ki a" franczia 
lázadás iszonyuságairól egyclmást ne Imllolt volna. 
A becsületes embernek hideg futja végig a hálát, 
ha rágondol, mik történtek ott; midőn a népnek 
söpredéke nemcsak a' királyi széket égette meg. 
hanem a király fölként lejei is hóhérpallos által 
ültette le. s igy a polgári társaságnak minden kő­
idéi széttépvén, ezrenkint hullottak le a’legjobb 
polgárok fejei a nyaktiló—bárd alatt. Parisban. 
Lyonban patakként folyt a" vér. De a gonoszok 
mindezzel meg nem elégedvén, páronkinl ágyuk 
torka elébe sorba állították a halálra szánt ember- 
áldozatokat. hogy egyszerre annál többnek lássák
kiömleni vérét s szélszaggatott tagjait...........  Ili
sem volt vége vakmerő gonoszságuknak. Isién el­
len emelkedtek fel elvégre saz ég és föld' teremtő 
Urát közös határozattal tagadták meg, kikiáltván, 
hogy: „Nincs Isten" .... mig azalatt egy gya­
lázatos életii meztelen személyt hordoztak körül

vállaikon, hogy azt imádják ezentúl Isten" helyébe.
— Nem rémülsz-e el keresztény barátom ezeknek 
hallására? — öli nyomom balgatag nép, reszkess, 
mert megtölt már fejed fölött gonoszságod mér- 
léke! — Es Isten csakugyan megismertette velük

I azonnal mindenható hatalmát; mert a" lázadásnak 
legvérengzőbb szörnyei magok is erőszakos halál— 

j El végezték he álkos életüket; a franczia nép pe­
dig, raelly elhagyta magát csábittatni általuk, 25 

j esztendeig tarló háborúval bűntetteiéit meg, melly- 
ben a népnek több százezrei elhullottak.

Ezt hallván kér. barátom! nem kivánod-e tud­
ni, hogy ugyan mi vitte a franczia népet ennyi 
gonoszságra és istentelenségre? Hiszen a"1 vadak" 
legszörnyetegehbje, a tigris sem onl ennyi vért; 
s még e kegyetlen vad is, ha az Isién" egét dö­

rögni hallja fölötte, a1 kősziklák üregeibe vonul­
tán remegve várja a' zivatar" elvonulását : csak e’ 
lázadók nem reitentek meg szörnyű tetteik fölött!
— Én leirom ennek szülő okát, csak olvassátok fi- 
gyeimetesen a" mi következik.

Francziaországban volt nehány nyughatatlan el­
méjű, a" gonoszságban megrögzült, de a" mellett
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tudományos ember, kik, hogy magokat híresekké te- 

,rvék. több könyveket írtak össze, s azokban a jo er­
kölcsöket kignnyolták. az anyaszentegyházat sldki- 

. )katlegyalázták,a’felsőségi hatalmat, mellyetl 

Men az égből tetszése szerint osztogat, mago 
pák tulajdonították . Jézusnak tanítását megvetettek- 
'< elbizakodva dicsekedtek vele. hogy ők semmit 

,em hisznek : mig ellenben a" fajtalan eletet szép 
szavakkal ajánlották, a* pogány tévelygő tn.ntaso- 
kal kellemetesekké tették.’s a’ nép szivében ollj 
kívánságokat gerjesztettek, mellyek nemcsak vétke­
sük. hanem veszedelmesek is. -V balga népnek, 

melle nem tudta, mire vezeti ez. ötét. K-tszette 
az UK tanítások: mert azok szerint szorgalom helyett 
tékozlásnak, mértékletes józan élet helyett Injtskm- 
sáenak s ,tobzódásu k adta magát. Semmibe sem 

vette már a' torveinek-I, az elöjárók szavait meg­
vetette . ,' hűségei csalárdsággal, az igazságot 

erőszakoskodással váltotta fel: négnem végre azon 
borzasztó dolgok' elkövetésétől sem iszonyodott

vissza, medvékről feljebb emlékeztem.
Lásd . y barátom! nehány nyughatatlan

elm . . mlott szív ti ámító miilyen Ínségbe
döntötte gonosz könyveivel Francziaországot. sőt 
e£,.sz Európát: mert ki ne emlékeznék arra. hogy 
szegény magyar testvéreink közül is hányán hul­

lották el a" hosszas franczia háborúban'.' . . . .
\\z előtt egy pár esztendővel. midőn forron­

gásban volt ■ : - magyarhazánk. e" lelki mérget 
keverő emberek leginkább a" világi előjáróság ellen 
irkáltak. hegy meggyölöltessék a törvényt, és an­
nak kiszolgáltatóit. Most. midőn a rend és béke 
helyreállolt, a" világi hatóság körmeikre üt. ha ötét 
gyát-ázni merik: azért neki estek anyaszentegyhá­
zunknak, ezt tépik, ennek rendeletéit, szent szoká­
sait . szertartásait hcstelenitik. És nem kell-e fáj­

dalommal eltelni a' jólelkii embernek, midőn látja. 
h(lgv a" kath. anyaszentegyházat szabad szóval és 

írással kigúnyolni, üldözni, káromolni.

ezen ámítok újra feltámadtak. De miután a sajtó 
felszabadult . vagyis 1848-dik esztendőtől lógva 
mindenkinek az, szabad kinyoma«»,, a nu neki 

I tetszik, mint a" nép lelkének megmérgezo hdercze,

isme, megj, leniek e jó madarak közöttünk vesze­
delmes könyvecskéikkel, újságaikkal. • v,^d 
zatlan ember először nem ismeri ki őket: mert m- 
sonlók a' báránybőrbe bujt farkasokhoz, «'kucs 
beszédnek. magasztalva tudjak árulni merges tani 
tásaika,. min, a" házaló zsidók ringy-rongy porto­
kúikat. Hozzá simulnak a" szegény emberhez: dicsé­
rik neki még gyarlóságait, hibáit is. hogy mm, a
ki.rvók annál közelebb juthassanak hozza s így 
körülfonva, szivébe fújják mérgüket. Különösen 
emlegetik e1 három szót: felvilágosodás, sza­
badság, elő haladás, ők -úgymond - 
fel fognak téged világosítani, mivel szerintük eddig 
sötétségben voltál: szabaddá kívánnak tenni, mint 
ha Iá néz csörögne most is kezeden; s azt akarjak.
hogv emberi rendeltetésed szerint folytonosan előbbi r
haladj E" szép szavakat használják ok m.ndenu 
írásaikban, hogy tv azokba bele szeretvén, tanítá­
saikat szivedbe fogadd. < mint a csalétek után 
kapkodó hal. horgukra kerülj. Azért. — ha meg 
nem untad olvasni soraimat. megismertetem veled 
azon világosságot, szabadsagot és elhaladást, meliy- 
ben ezen ámítok részesíteni akarnak, mi jó van a 
szép édes szavak alatt, 's mit várhatsz tőlük, ha 

tanítványaikká szegődül.
Mester István.

Boláogaszszony’ bemutatása.
V katholika anyaszentegyház nov. 21-diken 

ünnepli Boldogasszony" bemutatását , mivel Joakun 
és Anna. a' Boldogságos szűz' szent szüléi, a sz. 
szüzet. Máriát, e napon a" templomban Istennek 
lolajánlták. azaz. mivel Mária szent szülői által a
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; he lön avatva. A zsidóknál tudniillik némelly szülők mellyel a Boldogságos szűz. e legtisztább s leg- 
gyermekeikel különösen fölajánlották Istennek. s szentebb teremtmény, mulat neklek. Föle tanulhat— 
illy gyermekek a templom melletti épületekben játok, mit kelljen kerülnélek, mit cselekednetek." 
laktak, és a papoknak s levitáknak szolgáltak sz.

n.

! 1-dikén 
I Joákim 
-i. a sz. 
Istennek 

iii által a 
Mgálatába

foglalatosságukban. 11 ly különös (Ölajánlás- vagy 
beavatásra példánk van Sámuelben. Igen régi aj la­
tos hagyomány szerint a Boldogságos sziiz is ün­
nepélyesen fölajánllalolt az lírnak. Ez az eredete a -

jelen ünnepnek. X' amaszenlcgylviz ez ailal azon 
magasztos erényekre emlékeztet bennünket, miket a 
szent sziiz már kora iljuságában gyakorlott. Szent 
Ambrus igy Írja le azokat: ..A szent sziiz alázatos 
szivii volt; keveset beszélt- es eszel) esen végző . 
minden dolgát: örömmel s figyelmesen olvasta a 
szent könyveket, sokszor és buzgón imádkozott: 
engedelmes, tiszteletteljes volt az elő járók. nyá­
jas és szelíd az alattvalók iránt: szerette a szegé­
nyeket és örömest társalkodóit a sziikölkódókkel. 
kerülte a’ kérkedést. utálta az irigységet; rosszat ; 
senkinek sem óhajtóit, hanem mindenkinek jót ki- Soraimat ezen intézet" megismertetésére szán­
ván! és tett." — -íme’ keresztény szüzek! mond;tara, hogy lássa a’ világ a’ keresztény hit lenne­
továbbá az említett sz. tanító. Íme! az erényesség- kenységét, — hogy lássák az illetők. - hogy 
nek tiszta tükre: Íme!a" tökéletességnek példaképe. ! a’ régiek szépen összerakosgatták keresztem,h-g
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Máriához.
Irgalomnak édes Anyja!

Énekünk hőn üdvözöl,
Életed dicső erények’

Lángtüzében tündököl.
Jézusodnál nagy szerelmed.
Tőle kérj nekünk kegyelmet,

Kérj kegyelmet. .Mária !

Bűneinknek porba sújtó
Teriié rajtunk vesztegel.

Es azért segélyt csak innen 
Vár a’ zaklatott kebel.

Hogy bírjuk mulasztja" kincsét,
"S tépje szét a’ bűn" bilincsét,

Kérd Fiad", szűz .Mária !

Adj erűi a’ vészt legyőzni,
Melly felettünk összecsap:

Hogy hibánk felett ne sírnánk, 
Nincsen óra, nincsen nap.

Nézd keservét a" kebelnek.
Mind kegyeimért esdekehiek —

Dús kegyeimért — Mária!

És szivünk biinbánatában
Minden áldozatra kész.

Istenétől elszakadni
Többé nem lesz oily merész.

Nézd e’ vágyat bő szivünkben,
"S azt betöltni életünkben 

Hadd betöltni, Mária!
Sujánszky.

A’ kőszegi árvaház.
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megtakart filléreiket. azokat a jótékonyság oltá­
rára tettek, ’s idővel az emberiség örömére olly 
intézeteket emellek, mellyekben az egyház és haza 
reménvdus sarjadéki neveltettek, hogy igy az egy­
ház vallásos fiukat, a' haza derék polgárokat adhas­

son a világnak. —
Voltak esetek, midőn egyházi és világi férfiak 

kezel fogva mozdították elő ezen legdicsöbb válla­
latot. legnagvobb részt azonban illy intézetek kizá­
rólag az egyháziak" bőkezűségének köszönik létü­
ket. . . . Hogy sokakat ne említsek, csak maga az 
egy Lajosok Ferencz. volt nagy-váradi püspök, 
két milliónál többet fordított hasonnemü czélokra... 
De lássuk a" kőszegit.

V kőszegi árvaház (Vasban. szombathelyi 
egyház-megyében) első alapját K e I c z Imre. 
Jézus társasági szerzetes vallásos buzgósága s 
' ereszténv szeretete veié meg 1 750-ben. ki 

nehány rokoukeblü szerzetes társaitól nemes szán­
dékában gyámolittatva a hívek adakozásaiból .>000 
forintra menő összeget gyűjtött, hogy ennek kamat­
jából ollv elhagyott szegény. s árva gyermekek. 
kik vagy magok szabadon a katli. hitre térnek, 
vagy' szűkölködő szüleiktől nevelés vegeit önkényt 
átadatnak. avagy katli. szüléik kora halála. sze-

nyert, miszerint szerzeményének nevezetes részét 
70.000 forintot Jézus igaz anyaszentegyházanak 
gyarapítására. s a keresztény hívek üdvösségé­
nek elősegítésére, ezen intézetnek ajándékozá. Az 
alaptőkének illy tetemes öregbítésével szaporodott 
a növendékek száma is. kik először egy bérbe vett. 
utóbb pedig egv megvásárlóit házban neveltettek. 
Különös atyai gonddal ápolta ezen vallásos Imzgó- 
ság—szülte intézetet a" szombathelyi egyházmegyé­
nek szinte buzgó, feledhetetlen első püspöke fölső 
szopori Szily János, ki lópásztori bokros gondjai 
közt sem feledkezett meg nyájának ezen kisded ré­
széről, hanem annak czélszerii ápolására, s neve­
lésére a" lelkismereles kezelés, és bölcs takarékos­
ság által meggazdálkodott kamatokból egy tágast). 
’s az előbbinél alkalmas!) épületet emelt a várostól 
pénzen vett téren a nélkül, hogy az intézet tőkéje, 
mint a nmeit. Helytartó Tanácshoz dec. I < -dikén 
1 785-ben intézett folyamodásában vallja. egy lil- 
lérnyi csorbát szenvedett, vagy a növendékek 
száma kevesítletett volna, sőt ezen időközben még 
az alaptőkét is 3754 forinttal nevelte. Ezen nagy­
szerű épületet, mellyel az árva növendékek ma is 
laknak, alig végző be a" fáradhatatlan főpap 1785- 
ben. midőn legnagyobb szomorúságára. s a vi-

génvsége. vagv hanyagsága által magokra hagyat- j 
lak. s lelki veszedelemnek kiléteitek. az üdvözítő j 
katli. hit tudományában, s a keresztény erkölcs 
szabásaiban neveltessenek, miszerint mind lelki 
üdvökről, mind életük" jövendő sorsáról kellően 
gondoskodni képesek legyenek. Ezen zsenge inté­
zel. mellyel csekély erő. de annál buzgóbb lélek 
aiapíta, csak hamar meleg részvétre talált az embe­
riség valódi jólétéért lángoló szivekben.

Kőszeg városa, s egyes polgárai, több vidéki 
főranguak "s nemesek gyarapítók azt pénzbeli ado­
mányokkal. Azonban szilárdabb állást s tagosabb 
hatást A de Ifi Antalnak, a" dunántúli kerületi tábla 
elnökének. Kőszegen juh 8-kán 1768-ban telt s 
febr. 1771-ben foganatba lépett végrendelete által

dék szellemi s lelki kárára apr. 28-kán 1 < s7-ben, 
2-dik József császár rendeletéből, ezen intézet 
rendeltetése helyéről, Kőszegről, elviteleit, s Po­
zsonyba áttétetett, alaptőkéje a vallási alapítvá­
nyokhoz esatollatott, az épület pedig a" kerületi 
kir. tábla ülései helyéül kibéreltetelt. Azonban 2- 
dik József halála után 1790-ben, máj. í-én minde­
nek hely reállittattak. Ekkor K e 1 c z Imre, az első 
alapitó. Krisztus religiója szerinti szeretedének. 
melly nem egy pillanatnak hiú dics- "s haszonvágy 
ébresztette, s nyom nélkül ellobbanó lelkesedése, 
hanem a religió igazságaitól áthatott, s mindenki 
boldogságát egy iránt óhajtó szívnek tettek- s áldo­
zatokban dús. és soha meg nem szűnő hajlandó­
sága és készsége volt, példás tanúságát adá. Ugyan is

< .



i >3» 179°- 1792-ben, midőn már győri kanonok ős 
adalberli prépost voll, több izbeni adakozásával 
(>7,700 forinttal nevelte az intézet’ alaptőkéjét, 
minek következtében I 7S2-ben már S(), részint 
kalholiknssá lett, részint árva gyermek nyert vallási, 
erkölcsi, "s tudományos nevelést. Örök hála" emlé­
keid ezen intézet" a" két nagy lelkű alapítónak né­
véről „Adelli - Kélez árvaház"nak nevez­
tetik.

A növendékek fölvétele az intézetbe a" me- 
-)és püspököl, es a"nemes káptalant közösen illeti. 
Azonban Kőszeg városa is nevez 8-nI, minthogy 
eredetileg adománynyal járult az intézethez. A föl­
vetlek eledellel és ruházattal láttatnak el, az inté­
zetben létok" egész ideje alatt gondos fölvigyázat 
alatt 'annak. Az intézetben iskola nincs, hanem 
koruk, és tehetségükhöz képest vagy a" helybeli 
nemzeti iskolákba, vagy a" gymnasiumba járnak. 
Kik a" tudományokra hajlandóságot "s alkalmas el- 
melehelséget mutatnak, "s jámbor viseletűk állal 
magukat ajánlják, mindaddig az intézetben tartatnak, 
»'iff a gymnasium" mind a" hat osztályát be nem 
végzik : kik pedig a tanulmányokban nem nagy 
előmenetelt tanúsítanak, nehogy idővel a" dologtól 
tlszok\a a hazának henye, s haszontalan polgára— 
i'11 'álljanak, valameliy áltatok választolt mesterség 
megtanulása végett ügyes mesterekre bízatnak. — 
Inas eveikben ruházattal az intézettől láttatnak el. 
sőt a szegődési és felszabadulási költségeket is ez 
viseli. Az intézetből! kiléptekor minden növendék 
egy öltözet ruhát kap. Minthogy pontos fölügy elés 
alatt rendhez és szorgalomhoz szoktallatnak. több 
szülök meghatározott tartási, díj mellett beadják
gyermekeiket.

Az intézet alaptőkéje, melly belez Imre 
gyűjtemény- "s adományaiból, A deify Antal’ 
kegyes hagyományaiból, Kőszeg vámsa" "s egyéb 
nagyreszint egyházi jótevők adakozásaiból gyűlt, a’ 
a pénzértékének századunk elején történt gyakori 
változásával nagy veszteséget szenvedett, de a"

lelkiismeretes s pontos kezelés, és ujabbi, majd­
nem egyedül egyházi férfiak kegyes hagyományai 
állal ismét annyira növekedett, hogy az 184 ,-kí 
számadás szerint 183,095 forintra fölrúg váltó ez., 
ide nem számítván a szombathelyi székes—egyházi 
káptalan két jótévő, a szellemi s erkölcsi nevelést 
hőn pártoló, boldogult tagjának. C z u p p o n György, 

j es I örök József apát és kanonokok hagyomá­
nyait. mellyel,, minthogy végrendeletük még tö­
kéletes teljesedésbe nem mehetett, külön kezeltet­
nek. Az első apr. 2-kán 1819-ben, a" másik mart. 

j 19—kén 1840-ben lett végrendeletekben álalános 
örökösükké ezen intézetét tevék, oliy megjegyzéssel, 
hogy a fölvételnél a családjukból származott gyer­
mekeknek elsőség adassék.

Főkormányzója ezen intézetnek, már régtől fog- 
\a. in. k á rád y József ez. püspök, "s szombathelyi 
nagyprépost, ki életének legszebb örömei közé 
számítja ezen intézelrüli gondoskodását. A ház 
gondviselője 1835-től ni. Tóth József.megyebeli 
áldozó pap, kit legszelídebben leereszkedő bánás­
módja miatt mindenki tisztel és szerel, k ölt az in­
tézetben az elölt tanulmányi felügyelő is, melly 
állomás azonban darab idő óta megszűnt.

A legújabban behozott tanrendszer következ­
tében az .i-dik és 6-dik évi növendékek iskolai 
pályájukat félheszakaszlani kénytelenitendeltek, ha 
a m. megyei püspök, s a ft. káptalan atyai intéz­
kedése e bajon nem segít. Az említett növendékek 
— összesen 12-en — most Szombathelyen foly­
tatják iskolájukat. Kosztol , szállást, "s egyéb szük­
ségeseket mindenik növendékért fizetendő bizo­
nyos összegért — a helybeli papnevelő intézet ad 
nekik. Kegyedül ruházattal láttatnak el Kőszegről.

Hogy jövőre mi fog az intézettel történni? 
Isten tudja. így azonban nem maradhat, mert az eb- 

I llL‘li kezelés az intézetnek kétszeres költségébe ke­
iül. Jövője ege átalában az intézetnek Kőszegen 
nincs. __ ()__

I
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KATHOLlhVS ÉLET K ÉPEK.

székünknek sárga színezete hamuszin
- *£9

Kardszagi katolikus népélet vallási tekintetben.
(Vége.)

Megemlítendő még azon nem közönséges x.dlasi 

érzelmet tanúsító buzgalom, mellyel a kardszag, -<a- 
tholikusság kitüntet a jövő évben állítandó kalvanank 

iránt — Városunk" szélén, nem epei, kivul. lmnu 
nehány házzal beljebb, a" tagos debreczcn, „l kelet, 
oldalán emelkedik egy magos halom, mell) hajt« 
temetkezési helyül szolgált a’ kalholikus híveknek, de 

lS31-dik évben mar sírokkal betelvén, az óta nyu­
galomba van helyezve, és mint egyház tulajdona 

évenkint árokkal kurulkerittetik : ezen halmon szán­
dékozunk mi - Isten" segedelmével - a" jövő évben 
ónkén'tes ajánlatok" utján folállitni az eml.telt kálváriái 
é5 e' czélra a" tervezet szerint körülbelül 1200 'forint 
kívántatik. Orom látni népünkben ezen vállalat -rant, 
részvétet: a" legőszintébb szívességgel jegyeztettek 
fel az aláírási Ívre az ajánlatok, mellyel: ketsegk.vul 
be is fognak adatni: lángoló buzgalommal kész aldozn, 

mindenki, és tudtunkra csak egy szegény napszámos 
sincs, ki elnézhetné, hogy adománya nélkül alld assc 
fel vált-águnk" szent emléke. Lr Isten! ezen ^lelke­

sedéssel fölkarolt jó ügyel áld meg, szenteld meg

tedd foganatossá! ’ ....
Még egy ma irány os kökereszl alapitusa is mim

kába‘van véve: a" kereszt ugyan évek óta kész 
de lénveges része az illető kőfaragó csalfasaga miatt 
hiányzik : ezen kereszt" tökéletes kiállítására bizonyos 
Tóth nevű testvérek, atyjok" végrendeletének követ­
keztében, «10 'forintot tettek le, ni. már ckkor.g ke­
vés hián 100 'forintra nőtt, és nő mind addig, mii a’ 
szándék teljesülheted. — Hasonlóin- szaporodik Ma­
ria" szive" társulatának pénztára, mclly jelenleg 
56 forintot tesz: és ez ha megüti majd a szükséges 
mennyiséget. egy tiszta fehér seien, mise-ruha kész«,- , 

lev vételére fog fordittatni. — Nemkülönben templo­
munknak — porhanyos tégla-padozata helyett 
rágott kövekkel leendő diszesh kirakatása is tervezve 
van, az e" végre szükséges pénzalap sem hiányzik 

egészben: — csupán egy pár évi várakozás 
szándék szintén teljesedésbe mehet. — vagy tahin 
még előbb is. Valamint gazdagon aranyozott 13 oltá­
raink" díszítményeinek. .képeik" rámáinak, és szó-

U\ ItTlun.......... _ .
„yo7.á=ok is kellemesebben liinnck ki a jnulva

közül; ez,« .er. hosonlóbs tevés . k «,* 
lélesitlcllrelik, « cg,híz jó.edetae.cl, I.U ek
kW. Íllíh .... ..... . »..ml«« «W M‘ “' ^ ;
„„„jittsl; mivel c czélra bison,os llacz M’'“1,- ' 
TáU évben mull ki, 100 vílió térin,., Iró­
nián,osotl, minek az ólai ka«,,,1a 9„ formlol ^
LV6 forint rövid idő., bcvélelik ti »=.»«=' ''
0,kirínak MtaM* **«*• ~ 
ezek mellé, a" fönt dicsért fájdalmas Anya Up 
„ek iránvában hasonló remek keszuletu a ,razo 
állíttatnék a" szenvedett Jézusnak,,,» nem >s log elma­
radni: — akkor templomunk olly ékes alkotmány t 
end, mint egy kisded mennyország. •

Elhallgatva egyéb foganásban levő eszme -
kezdett,’s megkezdendő ter-

csupán az említett, mar kezűt», ...
■ékből lithalni. mikép Kardszagon a kallroiikr > 

iásas éle, nem ma,adózik. - «.«« m,g,cg,z=ss
bevégeztiik népélet,inknek anyag,, ?/,c

erkölcs is égi és vallási tekintetben Imfogot 
ismertetését. — Ha igénytelen czikkeinkhol olvasóink (

meri,lenek,-Is,e««ek hála I-Ki,»*,
megaiomlo.luk a" ..Ka,h. Néplap1' 6-dik szamai.«, 
mikép ..mi jobban tudunk olvasni, mint írni . de » 
szólillatásunknak, "s ennek következtében tett ^re­
tünknek - mind a" becsület érzésnél - „und c köz­
hasznú lap által képviselt kalholikus szent érdek iránt, 
szeretet,inknél fogva tehetségünk szerint eleget 
tenni akartunk: e/ szolgáljon mentségül, midőn
kevés tehetséggel, és még kevesebb készültséggel 
léptünk fel a" nyilvánosság" mezejére. - — ^ncs l~ 
már egyéb mondani valónk, mint sem az: koronázza 
üdvös °sükcr szerkesztő ur" faradozásait — mindvégig 
_ megkezdett pályáján: unt és minden olvasó,t aldja, 
szentelje meg a’ jó Istenig dicsértessék a Jézus

Krisztus mindörökké. Amen. )
Hol la Y József m. '

vS

lay 
gvógyszerész. 

Szabó János m. k. 

szabómester.

í) ]ircn nagv lelki órömniel vettük s közöltük kard— 
°szag", 'atyánkfiainak becses leveleit, mellyekben 

valóban 'igen sok tanulság foglaltatik; különösen



■42» Hazai tudósítások.
Pest nov. 21-kén. A’ jó "s olcsó könyvki­

adó társulat e' napokban ismét egy jó könyvet 
adott ki. mcllynek czime : KATHOLIKA EGYHÁZ" 
TOHTENETE. Középtanodai ifjúság'’ számára irta I a- 
bián Ambrus. Már régi óhajtása volt a7 katholikus tu­
domány" minden barátjának, hogy a" katholikus tanuló 
ifjúság egyházának történetéi ismerje, abban Istennek 
félre nem ismerhető ujját lássa, "sekként érezni tanul­
ja: milly nagy szerencse a" hath, egyház’fiának lenni. 
Ezen czél elérésére igen alkalmas kézikönyv a" f„n- 
enilitelt munka, inelly is tehát a" szülőknek, nevelőknek 
a leghalhatósban ajánltatik. Különösen fölkérettetnek 
a kozeptanodák ’s más intézetek" t.cz.igazgatói, hogy 
az említett könyvet iskolai könyvül elfogadni. "s ter- 
jeszlem mellózlassanak. A’ nyolczadrétii ’s 14 ívnyi 
munkának az ára kemény kötéssel UO. kr. p. p.

A váczi káptalan" megrendelésére a’ napokban 
készült el a makula nélküli kegyes szűznek 8 láb 
magas és ti láb széles olaj fest vénye ügyes festőnk 
Y idra I’erdinánd" ecsetje által, ’s az a’ szent Fe- 
rencziek egyházában közszemlére ki volt téve: sok 
dicséretben részesült, ’s épen azért e" magát Romá­
ban képzett hazánkfiát egyházi festvények - úgymint 
oltárképek, zászlóképek, "s más effélék’ készítésére 
ajánljuk: atyánkfiái bizonynyal jó és jutányos müvekre 
számíthatnak. Vidra ur lakik Pesten újvilág utczai 
Schmidunger házban.

Kalocsa nov. 12. T. újságíró uram! Engedje meg. 
hogy én is egy örvendetes hírrel gazdagítsam kedves 
újságát. Mindenszentek’ napján nálunk a" plébánia­
templomban . Soos Mihály reformált vallási! egyén. i 
nagy mise alatt számos hívók jelenlétében ünnepélye- • 
sen ellene mondott a"tévelynek,és főtiszt. He d csula

látni lehet bennük, egy jó lelkületű "s bölcs 
buzgósággal vezérlett kath. község’ épületes ké­
pét. Köszönjük tehát igen szépen kardszagi 
atyánkfiainak becses közléseiket "s azokat ma­
gunknak jövőre is kikérjük: különösen írják 
meg a ..Katii. Néplapnak", lm majd az utolsó 
levelükben említett szép vállalataikat az Isten" 
nagyobb dicsőségére s embertársaik’ lelki épü­
letre végrehajtották: mi hogy az Isten szent 
áldása mellett mielőbb megtörténjék. szívből ki- 
':mJa a’ szerkesztő.

ramás kanonok-plébános ur" kezeibe letette a’kér. 
kath. hitvallást. Bővebb felvilágosítást ád a’ t. ez. plé­
bános urnák mind a jelenlévő hívekhez, mind pedig 
az IIj mcglérlhez tartott rövid beszéde: ..Ajlatos Ke­
resztények : íme, nagy örömet hirdetek nektek! Édes 
anyánk a kor. kath. anyaszeutegyház gyermekeinek 
száma hála a Mindenhatónak! — ismét egy gyei 
szaporodott. Egy gyermeke, a" ki cddigelé önvétke 
nélkül édes anyjának kebelén kívül tartózkodott, mi­
után máshol lelki nyugalmat és vigasztalást Inában ke- 
re-ell, visszatért azon egyházba, mellyben hajdan 
szeretett ősei vakínak. - Ugyanis Soos Mihály, hely­
beli tömlöcztartó, miután 14 évi katonáskodása alatt 
a kér. katholika hitnek igazságáról elmélkedett, és a’ 
katholika egyház magasztos szertartásait megizlelte ’s 
megkedvelte volna: eltökélő magában, hogy a" helvét 
vallást, mellyel követelt, elhagyandja. és a’ katholika 
egyház kebelébe, a hóimét ősapái kiléptek, visszaté­
rőd ; inelly üdvös szándékát az isteni malaszt’ sege­
delmével mostanság teljesítette is;-sat. —- Oh!de van 
még egy szomorú hir is. meliyet, hogy hosszú ne le­
gyek, röviden érintek, l’olyó hó" 9 és 10-dik közti 
éjjel, épen midőn a’szél leginkább dühöngött, a’ város’ 
közepében iiiz ütött ki, 138 házat hamvasztott el. Kép­
zelhetik édes rokonim milly nagy szerencsétlenség ez 
most, midőn a tél már-már a nyakunkon van! pedig 
ezen szerencsétlenség az idén már másodszor történt, 
sokan azok közül, kik most elégtek, már másodszor 
jutnak koldusbotra. De az Isten küldött vigasztalókat. 
Érsek ö nagyméltósága 1000. a" főkáptalan pedig 
200 váltóforintot ajánlott a" szerencsétlenek" számára. 
Ezenkívül sokan fölkeresték a’ szerencsétleneket a’ 
füstölgő romok között is, hogy a’ siránkozók’ köny- 
nyelt letörölhessék. Isten áldja meg érte őket!

Molnár Jádos.

Mi hir a’ nagy katholikus világban?
A katholikus hitélet Francziaországban minden 

országos megrázkódtatások és pártmozgalmak mellett 
is legszebb gyarapodásban van. Ott már több tartomá­
nyi zsinatokat tartottak a püspökök. A’ 15 egyházi 
tartományokból 11 érsek már tartott zsinatokat. Ezek­
ben sok üdvös és bölcs rendeletek hozattak. A’rheimsi 
’s párisi zsinatok" határozatait pápa ő szentsége már 
megerősítette, és azok foganatba is vétettek. Nem lehet



kételkednünk . hogy a" többi zsinatok" rendeletéi is 
pápai megerősítést nyerendnek. A" zsinatok tartásakor 
számtalan hivő nép tódult az érseki fővárosokba látni 
az összesereglett püspökök és papok dicsó munkálko­
dását az egvházi fontos kérdések, és a’ keresztény jó 
nevelés körül. E" részvéte a’ népnek legszebben tanú­
sítja. hogy a' francziáknál a’ vallásos érzelmek meg­
szállották a" nép" lel kötetét, hogy ott az egyházi szel­
lem uralkodóvá lett.

Egy másik igen feltűnő jele a" vallási szellem"

a’ ..Veni sanct é-t“ vagy a" Te 1)e u m-ot. hanem 
magok a" hatóságok kérik meg a" püspököt, hogy ve­
zesse őket Isién" oltárához, mielőtt a bírói fontos tisz­
tet megkezdenék. Ez igy történt közelebb magában 
Paris városában.

A* jó "s olcsó könyvkiadó társulat’ ujonan 
nyert tagjainak névsora-

elhatalmasodásának Erancziaországban a" szabad egy­
házi iskolák" felállítása körül mutatkozik. Ernneziaor- 
szágban a" közoktatást elébb egyedül maga a" kormány 
kezelte. A" párisi egyetem volt a" központ, honnan a 
vidéki iskolák kormánvoztattak. Ezen utón a" vészes, 
egvházellenies tanitmányok mindenfelé elterjesztettek: 
mert tanítónak más nem alkalmaztatott, hanem csak 
ollvan, ki az egyetemtől nyerte a" felhatalmazást. Be­
látták a" püspökök és a" lelkes családapák ezen rend­
szernek káros voltát, azért az országgyűlésen régóta 
siirgettetett az iskoláknak felszabadítása ezen egyedá-

C s a ii á d i p ti s p ö k i meg y é h e n uj r é s z - 
vényes tágok. (Folyt-) Nt. Novak Pál, bircli lel­
kész. Nt. Kögl Károly, perjámosi lelkész. Nt. Zahn 
(iáspáv. alespcrcs, lovrini lelkész. Ni. Zahn József, 
gottlohi lelkész. Nt Kraker György, varjas! lelkész. Nt 
Kiimmer János, alesjt. étskai leik. Nt. ( hrist Károly, 
lázárföldi leik. NT. Nyári gyorgv. molyfalvi lelkész.

(Folyt, követ.)

Iskolai ösztöndíj.
ru-ágot gyakorló rendszer alól. Ez évben sikerült a" : 
frantziáknak egy szabadabb oktatási törvényt hozni i 
létre, mert ott a" katholikus ügyet nemcsak papok vé­
dik. hanem a' legkitűnőbb világiak is. Ezen tijabb tör­
vénynek azon örvendetes következése Inti, hogy alig 
hat hónap" lefolyta alatt a" papság és világiak kezet 
fogva többet állítottak fel 50 nevelő intézetnél, mel- . 
Ivekben az ifjúságot mindennemű tudományra papi tes­
tületek tanítják, "s a" melleit erényesen fölnevelik; 
ezekből aztán lehel egy jobb nemzedéket várni, mert 
nem lesznek megrontva az áibölcsészetnek vészes ta­
nításai által. Ezen nevelőintézetek’ életrevalóságát az 
tanúsítja leginkább, hogy az álladalmi iskolák" népes­
sége mindinkább alább száll, ezeké pedig szaporodik.

Harmadik jelensége a" Erancziaországban terjedő 
vallásos szellemnek abból is kivehető: hogy ott midőn 
a" törvényszékek üléseiket megkezdik, vagy bevég- 
zik. mindig ünnepélyes isteni tisztelettel fognak a" nagy j 
munkához, ’s hálaadással fejezik azt be. Ez igy volt! 
régebben hazánkban is. de most nem hallunk róla sem­
mit, pedig Erancziaországban nem a" kormány rendeli1

Néhai Imre János, egyetemi tanár alapítvá­
nyából egy évenkinti 70 pftnyi ösztöndíj megürült. 
A" végrendeletnél fogva megnyerheti azt olly r. katli. 
magyar ifjú, ki 1) Imre családjából való; illy ennek 
nem léiében 2) Ilevesvármegyei születésű és az egri 
érseki Lyceuinban mind erkölcsére mind szorgalmára 
nézve jeles tanuló. Az ezen iskolai dijat elnyerni kí­
vánók köteleztetnek, kellő bizonyítványokkal ellátott 
folyamodványaikat az egri érseki lyceum" igazgatójá­
hoz f. 1850. dec. 20. benyújtani. Besten oet. 01. 1850.

11 e i s i n g e r János, 
a" bölcsészeti kar e. i. dékánja.

Kegyes adományok" jegyzéke.
Tűzvész által károsult devecserieknek Pást o r 

Gábor Szilágycsehi tanító 1 f. p. p. — Egy valaki 
Szépiákról 1 f. p. p.

Árvíz által károsult bresciaiak" számára a" ha­
raszti hívek 11 f. 50 kr. v. ez.

Kiadja „a" jó és olcsó könyvkiadó társulat:“ ideiglenes szerkesztő Blümelhuber Ferencz.

E i s e n f e 1 s és E m i e h könyvnyomdája, uri-utcza, 449. sz.


